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政协聊城市委员会提案委员会
关于提高提案质量的意见
（2020年12月）
质量是提案工作的生命。提案质量是提案工作整体质量的源头和关键，反映着人民政协参政议政的能力和水平，也决定着提案的作用发挥和办理成效。为贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想特别是关于提案工作的重要指示，把提案质量摆在更加突出的位置，更好发挥提案在人民政协履行职能中的重要作用，结合我市提案工作实际，提出如下意见。
　　一、提案提出要更加注重质量
　　（一）牢固树立质量意识和精品意识。坚持“提案不在多而在精”的导向，正确认识提案数量和质量的关系，讲求质量不追求数量，促进提案向质量型转变。政协委员要加强学习，强化责任担当，不断提高提出高质量提案的能力。每位政协委员每年要集中精力提交1件高质量的提案。
　　提出问题要聚焦。提案要围绕市委、市政府中心任务，全市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中的重要问题，爱国统一战线的重大问题，人民群众普遍关注的热点难点问题，精心选题，持续跟踪，提出提案。对经济社会发展中出现的新情况、新问题，应及时提出提案。
反映情况要准确。坚持不调查研究不提提案的原则，以问题为导向，深入基层、深入群众、深入实际，充分占有材料，核准事实情况和相关政策法律，客观反映事物的本来面目。
　　分析问题要深入。在调查研究的基础上深刻思考，深入分析，衡情酌理，把问题说清说透。
　　提出建议要具体。提案中的意见建议应针对问题逐一提出，坚持切口小、道理硬、靶向准，直截了当，开门见山，明确具体。建议既要考虑人民群众的愿望和要求，又要考虑实施的条件和时机，具有针对性和可行性。
　　提案撰写要规范。坚持一事一案，实事求是，简明扼要，一件提案字数不超过1500字。
　　（二）政协各参加单位、界别、委员小组、专门委员会要在提高提案质量中发挥积极作用。各党派团体要对本组织成员中的政协委员个人提案提出质量要求，要有领导负责，有专人把关。各党派、团体、界别、政协专门委员会要进一步发挥特色、优势，集中智力资源提出集体提案。鼓励政协界别、委员小组在全体会议期间专门研究，酝酿提出本界别、小组提案；鼓励政协各专门委员会将日常调研、考察、会议等协商议政工作的成果转化为提案，提高集体提案比例。
　　（三）联名提案要严肃。委员联名提案时，第一提案者应向联名提案者说明提案内容，联名提案者应当了解该提案的内容，避免随意联名、力戒盲目联名、杜绝“被联名”。
　　二、提案立案审查要更加严格
　　（四）提高立案质量。符合立案标准的提案要做到应立尽立；不符合立案标准的提案，及时退回提案者修改完善，或者转为意见建议供有关部门参阅，保证立案提案质量，切实把提案数量控制在合理范围。
　　（五）严格立案标准。修订提案工作条例和制定相关制度文件，进一步明确、完善、细化立案要求，严格执行立案标准，坚持质量第一，力求有共识、立得住、能办理、做得到。
　　（六）加大并案力度。对符合立案标准，但反映同一问题、建议相似的，与提案者沟通协商，进行并案处理。原第一提案者均为并案后的第一提案者，获奖后享有同等荣誉。
　　（七）认真履行审查主体责任。政协全体会议期间，大会秘书处提案组要严把提案初审关，对收到的提案逐一进行审查，在与相关部门或提案者深入沟通协商基础上，提出初步审查意见。提案审查委员会或提案委员会主任会议、全体会议应切实履行终审职责，特别要对疑难提案进行充分讨论研究，做出终审决定。全体会议闭会期间的平时提案，提案工作室即收即审。杜绝“人情案”“照顾案”“凑数案”。
　　三、提案服务工作要更加优化
　　（八）加强业务培训。通过委员培训班、党派参政议政专题会议等途径培训提案者；编发提案精选，选取优秀提案进行案例分析，使提案者了解提案工作相关制度政策，熟知提案工作流程，掌握写好提案的方法。
　　政协全体会议前集中培训提案审查工作人员，正确理解提案审查工作的各项制度文件，提高提案审查工作履职能力，切实承担起审查岗位职责。
　　（九）建立集体提案选题机制。定期召开民主党派、人民团体及政协专门委员会提案工作座谈会，交流集体提案的选题情况，探讨提高提案质量的措施，以提高集体提案质量和数量。
（十）加强知情明政服务。通过召开情况通报会、走访承办单位、组织视察观摩、开展遍访活动、印发学习资料等形式，推动提案者与承办单位对接，与人民群众互动，帮助提案者更好地知情明政，找准问题。充分利用市级相关媒体、市政协网站、微信公众号，开设提案栏目，沟通信息，交流经验。
加快提案信息化建设，逐步实现提案咨询、撰写、提交、审查、交办、答复、督办、反馈、查询、统计等工作全过程网上运行，便于提案者了解情况、查重信息、错开或合并选题。
（十一）建立提案质量评价机制。总结政协提案工作实践经验，探索开展提案者评议承办单位办理质量、承办单位评议提案质量的“双向评议”工作，建立提案质量评价体系，逐步建立提案者、承办单位和提案工作机构三方参与、科学公平的提案质量评价机制。
　　四、优秀提案评选和提案内容公开要更好发挥激励引导作用
　　（十二）开展年度优秀提案评选工作。根据《政协聊城市委员会优秀提案和先进承办单位评选办法》，每年评选一次优秀提案。优秀提案通过市新闻媒体、政协网站等公开，充分发挥示范带动作用。
　　（十三）进一步做好宣传工作。充分利用各种媒体渠道大力宣传优秀提案及其采纳落实后的经济社会效益，进一步激励提案者提高提案质量，推动形成社会各方关注支持提高提案质量的良好氛围。
　　（十四）强化社会对提案质量的监督。落实《政协聊城市委员会提案公开办法》，改进提案向社会公开的有效途径，实现提案内容和办理结果双公开，主动接受社会监督，促进提案者不断提高提案质量。
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